稳定中求发展   平凡中现辉煌   

——2011年商学院学生工作报告

尊敬的各位领导、老师，亲爱的同学们：
大家晚上好！

时间过得很快，转眼一年就要接近尾声。我受学院党总支、行政的委托，向各位简要汇报一下2011年学院的学生工作。我汇报的题目是：稳定中求发展，平凡中现辉煌。

2011年我院的学生工作，在校党委、行政的正确领导下，根据学工部、校团委的工作部署和要求，坚持以科学发展观为指导，坚持“一切为了学生”的教育宗旨、以培养现代职业经理人为目标、以活动为载体、靠品牌树形象，在全院师生的共同努力下脚踏实地，开拓进取，圆满地完成了各项工作任务，并且取得辉煌的成绩。下面我就从七个方面来汇报我院的学生工作。

关注学生成长，为每个学生量身定制个人成长规划

一年来，我院党、政、工领导高度重视学生工作。至2011年我院共有在读学生近2700名，分布在43个行政班级，每个班级配有一名班主任，班主任由我院工作经验丰富的骨干教师担任。学院调整充实了辅导员队伍，为每个年级配备了一名辅导员。我们辅导员和班主任对工作都非常敬业，从来都是将学生管理工作摆在各项工作的首位，从没有因为个人问题而影响工作。我院也很关注学生的成长，在每个学生进校的时候就由班主任对其进行了职业规划指导，为每一位学生量身定制了一套适合自己的职业规划书，并根据规划指导学生的学习生活。每年的学风建设月我院都举办职业规划设计大赛，不仅是评出获奖的作品，更是要求同学们根据自己成长的状况修正自己的职业规划。

重视学生思想教育，积极培养优秀人才

我院非常重视学生的思想教育工作，一年来先后举办了7次学生培训班，其中入党积极分子培训班4个，学生干部培训班2个，党员培训班1个，全院共有近千名学生参加了培训。我院针对大学生党员制定了《吉首大学商学院学生党员管理条例》，条例包括党员联系寝室制度，党员学习制度，党员三会一课制度，党员自律制度以及党员公约，《条例》的形成很大程度上提高了党员在同学们自觉发挥先锋模范作用的积极性。我院定期召开学生干部例会，会议要求与会的学生会、班委会干部必须代表各自部门或班级发言，及时汇报同学们的思想动态。我院还鼓励班主任、辅导员积极下寝室与学生交谈，了解他们思想上的问题，并有针对性的指导或引导学生树立正确的人生观、价值观。一年来，学生的思想工作成效显著，全院有更多的学生积极向党组织靠拢，积极向学生管理队伍靠拢，主动进行自我管理，我院的学生工作也开展得更加顺利。

加强学风建设，提高学生的实践能力

我院一直把学风建设作为我院学生工作的重中之重来抓。学生的学风直接关系到学生专业知识的学习，也直接影响到学生将来的就业，为整顿学风，增强同学们学习的内动力，我院开展了各项促进学风建设的活动。如知识竞赛、珠算比赛、英语竞赛、学习经验交流会等等，活动的开展不仅有效的促进了同学们学习的积极性，更是很大程度上增强了同学们学习的内动力，使同学们真正的明白学习的重要性。为加强学风建设，我院把每年的11月定为本院的学风建设活动月，活动月由院教务办、学工办组织开展，由团总支学生会具体实施，内容有：组织大一大二的学生开展早晨读、晚自习活动，大三大四未过四级的学生开展早晨读活动；学生会对每堂课进行考勤，任课老师对课堂纪律进行打分，学院组织听评课小组检查老师上课情况；开展商务礼仪竞赛；珠算比赛；立人教育心得撰写以及职业规划设计大赛。在学风建设月中我院涌现出了09级工商管理一班等一批优秀班级和杨红春等一批先进个人，为全院学风的提高打下了坚实的基础。

提高学生科研能力，鼓励学生积极进行科研创作

2011年对于我院的科研工作而言是一个丰收之年，在这一年中我院全体师生共同努力，采取了师生一帮一、指定指导老师、集体组队等形式，鼓励学生积极进行科研创作。一年中我院有两篇论文在湖南省“挑战杯”创新性科研论文竞赛中获奖，有一项课题获省级立项，有13项课题获校级立项。在科研创作方面涌现出了杨立新等一批科研创作先进个人。

严格把关，公平公正公开的开展学生资助工作

国家奖助贷补力度的加大，给我们的贫困生工作带来新希望，对缓解我院贫困生工作的压力起到了非常重要的作用。一年来我院共有411人次获得专业奖学金，共4人次获得国家奖学金，共78人次获得国家励志奖学金，共有1188人次获得国家助学金，共548人次分别获得香港精进助学金、宋祖英助学金、香港大浦友好助学金、建行成才助学金、南巡感恩奖学金、瑞优助学金、秋季补贴。同时，这一年来我院共帮助38人次办理了助学贷款或生源地贷款。除此之外，我院还有1155人次领取到了少数民族补贴。我院的所有奖助学金的评定都是根据学校相关规定，结合本院实际情况，由各班学生代表推荐，班委会讨论，班主任审核交学工办审定并公示而确定，一年来我院共发放奖助贷补资金共计329632元，没有出现一例错发漏发少发的情况。

结合专业特点，打造精品活动

一年来，我院学生工作紧紧围绕职业经理人综合素质养成计划，精心策划，认真组织，开展了一系列校园文化活动。主办了商务礼仪知识竞赛、班级篮球联赛、拔河比赛、珠算比赛、寝室文化建设活动、“五月健康月”系列活动等等，参加了学校庆祝建党九十周年红歌比赛，毕业杯和新生杯篮球赛、第33田径运动会，舞蹈大赛、大学生艺术展演等活动，并取得了很好的成绩：红歌比赛我院获得第一名，毕业杯篮球赛女子获得冠军，男子屈居亚军；新生杯男、女队均获第二；在第33校田径运动会上，我院体育健儿在学院的精心组织下，发挥拼搏精神，再创辉煌，继在吉首大学第二十八届、二十九届、三十届、三十一届、三十二届运动会上连续五届荣获学生团体总分第一的好成绩后，以团体总分342分的历史最好成绩再次荣获学生团体总分第一名，实现了在吉首大学田径运动会上的“六连冠”，此外，我院还荣获吉首大学第33届田径运动会优秀组织奖。在湖南省大学生艺术展演活动中我院的相声《我们的大学生活》获得一等奖。这些活动的开展给我院学生创造了一个自我展示、自我表现的平台，很好的锻炼了同学们各方面的能力。

七、关注弱势群体，重视心理健康问题。

我院积极开展心理健康普查工作，建立了大学生心理健康档案，在院学生会设置了心理健康辅导部，各班相应设置了心理健康委员，对少数同学进行了心理危机干预。及时处理了几起由心理问题引发的学生矛盾。在每年的五月份开展心理健康教育活动，通过问卷调查、心理讲座等形式向同学们宣传正确的解决心理问题的方法。学院还特别关注贫困生的心理健康问题，希望通过资助、交流等形式缓解或解除贫困生心理问题。我院先后联系了中国银行湘西分行和陕西沙能羊乳品有限公司资助我院贫困生学习，学生李霞同学因家突发火灾，经济拮据，学院一次性资助了3000元。

总之，一年来，我院全体老师发扬吃苦耐劳和顽强拼搏精神，圆满完成了43个班级、2700名学生教育教学和管理任务，取得了较好成绩。应该说成绩的取得，实属不易，这得益于校党委、行政及主管部门正确领导，是全院上下不畏挑战、务实创新的结果，是全院师生辛勤劳动的结果，是集体智慧的结晶。

借此机会，请允许我代表学院党总支、行政向忙碌在学生工作岗位上的老师和同学们表示衷心的感谢！向关心支持我院学生工作的学校领导，学工部、校团委等职能门表示诚挚的谢意！向取得优异成绩的团体及个人表示衷心的祝贺！

2011年我们虽做了一些实事，取得了一些成绩，但离上级的要求和同学们的愿望还有一定距离。面对未来，我们将继续努力，总结经验，开拓进取，不断开创我院学生工作新局面，为学院的建设和发展做出更大的贡献。

谢谢大家！

2011年12月21日

