不畏挑战  务实奋进  开创学生工作新局面  

——在2010年院学生工作总结表彰会的报告
（彭业锦）                                  

尊敬的李克纲副校长，各位领导、老师和同学们：

大家晚上好！

我受学院党总支、行政的委托，向各位简要汇报一下2010年学院的学生工作，我汇报的题目是：不畏挑战  务实奋进  不断开创学生工作新局面
2010年我院的学生工作，在学校党委、行政的正确领导下，根据学生工作部、校团委的工作部署和要求，坚持以科学发展观为指导，坚持 “以一切为了学生成长为宗旨、以培养现代职业经理人为目标、以完善考核评比体系为措施、用活动延伸课堂、靠品牌树立形象”的学生工作思路，不畏挑战，务实进取，圆满完成了各项任务且取得较好的成绩，为学院的稳定和发展作出了积极的贡献。

一、以人为本  健全机制  打造学生工作新模式
过去的2010年，对我院学生工作来说，是机遇与挑战并存的一年，又是极为繁忙而极具意义的一年。说挑战，一是学院在岗教职工只有46人，而学生人数逐年增多，现已达到了2700多名，成建制班已有42个，且分别分布在三个校区，在这看似光荣的背后却大大增加了教育管理的难度；二是学生工作队伍骨干有了新的调整，专职辅导员上半年4人，下半年只有2人；三是培养层次复杂且新形势下赋予学生工作新的内容，如大学生的就业问题，心理健康问题，奖助贷等事务等，很显然教育管理的任务更加繁重而艰巨。
然而，面对挑战，我们没有丝毫退缩，而是积极创造条件，想办法找途径，将压力转化为动力，在挑战中抓住机会，力争将我们的工作做得更好。
说机遇，国家奖助贷补力度的加大，给我们的贫困生工作带来新希望，对缓解我院贫困生工作的压力起到了非常重要的作用。学生工作队伍的调整，新加入的辅导员助理和班主任都给我们的工作带来了新思想、新思路。摆在我们面前的许多任务和出现的新情况新问题激发我们不断地分析问题和解决问题。一年来，我院党、政、工领导高度重视学生工作，所有的学生班级均配齐了班主任。调整充实了辅导员队伍，他们的思想稳定，内部团结，职责分明，爱岗敬业，我们辅导员和班主任从没有因为个人问题而影响工作，从来都是将工作摆在我们的首位。建立健全了学生会团总支学生及各班班委会，并注重发挥他们主体作用，增强他们自我教育、自我管理和自我服务的能力；同时注意加强同学生家长联系与沟通，从而，我院就形成了“学生工作全员化、全程化、职业化”的良好格局，走了一条“降低管理重心、党政齐抓共管、全员共同参与”的学生工作四级教育管理模式，为做好学生工作打下了坚实基础。
二  勤奋务实  突出特色  开创学生工作新局面
（一） 创新载体，搞活形式，强化思想政治教育

做好大学生的思想政治教育工作，是我们的重要任务。2010年，我院以创先争优活动和五四运动成立91周年为契机，稳步推进大学生思想政治教育工作。一是在学生党员干部中广泛开展“创先争优”活动，每个党员和党支部都向党总支作出了庄严承诺，努力做到“五个带头”和“五个好”；二是开展了“五·四”歌咏比赛。三是在吉首市隘口村成立了我院学生德育和社会实践基地并开展新农村建设调研活动。由冷志明院长指导，牟丽云等同学申报的2010年湖南省大学生德育实践项目：《大学生商业道德观培养》课题被省教育厅成功立项；四是通过开展三月“学雷锋”、青年志愿者活动、新生入学教育、助学贷款、各类奖助补的评选工作、毕业生离校和每次主题班会等载体和形式，使思想政治工作贯穿教育教学全过程，广大学生深受教育。特别是4月27日的第二届“五·四”歌咏比赛，学院利用了“五·四”这个青年人自己的节日，唱响主旋律、凝聚精气神，让红色歌曲在校园中回荡，激发起学生积极向上的志气，奋发有为的勇气，敢于担当的豪气，展示学生蓬勃激情和昂扬向上的精神风貌，得到了学校领导和全校师生的一致好评，湘西电视台等媒体进行了宣传报道。今年我院又有340多名学生向党组织递交了入党申请书，有300多名入党积极分子参加了党训班，有242名优秀团员光荣入党，学院团总支荣获学校五四红旗团总支。
（二） 丰富内涵、力创品牌，打造特色校园文化
一年来，我院学生工作紧紧围绕职业经理人综合素质养成计划，精心策划，认真组织，开展了一系列校园文化活动。主要有：承办了学校第九届大学生创业计划竞赛、举办了学院2010届毕业晚会和2011年元旦晚会、班级篮球联赛、拔河比赛、商务礼仪知识竞赛、珠算比赛、寝室文化建设活动、“五月健康月”系列活动、参加了学校毕业杯和新生杯篮球赛、第32届田径运动会，舞蹈大赛等10多次，其成绩斐然：获得毕业杯杯篮球赛男子第一名和女子第二名；新生杯男、女队均获第三名；在第32届校田径运动会上，我院健儿奋力争先，一举荣获男女团体总分第一名，实现了五连冠；在学校2011年元旦文艺晚会上，我院被选中三个节目参加学校汇演，其中“欢聚一堂”节目荣获一等奖；参加学校舞蹈大赛获三等奖；特别是在大学生创业计划竞赛中，我院学生申报的项目获省级金奖1项，银奖2项，铜奖3项，由伍昌於等同学申报的《环保气化炉》项目荣获国家级铜奖，实现了我校在这个竞赛活动中国家级获奖零的突破，为学校争得了荣誉。
（三） 注重实效，突出建设，创建优良学风班风
学风建设是实现人才培养目标的根本保证和基本要求，创建优良学风是我们工作的永恒主题。2010年，我院通过开展专业意识教育、大学生职业生涯规划与设计活动、狠抓考试考证考研过级率和考风、开展评奖评优和学风建设月专题等活动，努力营造激励先进，鞭策后进的良好氛围，着力创建优良学风班风。一年来，我院学生大学英语四六级和计算机过级率同比分别增长2.3%和1.7%；全年有李瑶、肖扬筠等700多人次荣获国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、冠代、南勋、精进、宋祖英、新长城奖助学金等奖励；朱群慧等25人考上了研究生，考研上线率达5%，比上届高出1个百分点；谌丽君等23人获校署期社会实践优秀调查报告；在五月全国大学生英语竞赛中，我院学生许灿、郑佳明等5名同学荣获一等奖，1人获二等奖，5人获三等奖，获奖面居各院之首。特别是11月开展的学风建设月活动，进一步强化了学生的专业思想，重点解决了部分学生学习没目标、学习内动力不足等问题，无故旷课、迟到、早退、夜不归宿、违反课堂纪律和考试舞弊等现象明显减少。整个活动中，涌现出了09级会计学2班等11个优秀班集体和刘娜等42名先进个人。

（四） 加强指导，做好服务，认真做好毕业就业工作

在就业指导上，从大一开始，我们就开设了《就业指导》课程，并将其贯穿到四年毕业。2010届毕业生工作井然有序，为了给10届毕业生提供了一个舒心的离校环境，我们做到了及早谋划，有方案，也有预案，举办了欢送2010届毕业晚会等系列欢送活动，同时抓思想教育不放松，并将教育与学生活动相结合，使581名毕业生顺利离校、愉快离校。在毕业生就业工作中，我们主要在加强指导，做好服务上下功夫，院党总支张生强书记利用自己资源，广泛联系和搜集就业信息，陕西沙能羊乳品有限公司一次就吸纳了我院13名同学到该公司实习就业，并成为长期合作伙伴。2010级学生李书泉同学参加湖南省高校毕业生就业知识竞赛，一举夺得全省唯一的特等奖，为学校学院争了光。截止到2010年12月31日，2010届毕业生的就业率为90％。
（五） 多措并举，加强管理，确保校园稳定与和谐
安全稳定的校园环境，是学生顺利完成学业的基本保障。为做好学生的安全稳定工作，我们采取了以下几项措施：第一、加强安全维稳教育。不论是大会，小会，教职工大会、班委会，还是下寝和学生谈话。每逢各种大小节假日、寒暑假或重大活动、关键点，班主任均组织安全稳定教育主题班会，团总支学生会还利用专题讲座、黑板报、展板等多种形式开展安全稳定的宣传教育活动。第二、建立健全了安全稳定应急机制和各项管理制度。第三、密切关注弱势群体和心理健康问题。开展心理健康普查工作，建立了大学生心理健康档案，在院学生会设置了心理健康辅导部，各班相应设置了心理健康委员，对少数同学进行了心理危机干预。学院通过各种关系和洽谈，先后有中国银行湘西分行和陕西沙能羊乳品有限公司资助了我院贫困生，学生李霞同学因家突发火灾，经济拮据，学院一次性资助了3000元。第四、严格就寝纪律，严查校外住宿。 学生会干部工作认真负责，实行了每周例行查寝两次和不定期抽查，对于个别特别招呼的同学必要时通知学生家长，借助家长的力量做他们的工作；第五，发现异常情况或影响安全稳定的隐患，及时报告，及时处置。通过大家的共同努力，我院2010年没有发生重大责任事故，维护了师生正常教学和生活次序，确保了一方平安，为学院的稳定与和谐做出了积极贡献。

总之，一年来，我院全体老师发扬吃苦耐劳和顽强拼搏精神，圆满完成了42个班级、2700多名学生教育教学和管理任务，取得了较好成绩。应该说成绩的取得，实属不易，这得益于校党委、行政及主管部门正确领导，是全院上下不畏挑战、务实创新的结果，是全院师生辛勤劳动的结果，是集体智慧的结晶。
借此机会，请允许我代表学院党总支、行政向做学生工作台前幕后的老师和同学们表示衷心的感谢！向关心支持我院学生工作的学校领导，学生工作部、校团委等职能门表示诚挚的谢意！向取得优异成绩的团体及个人表示衷心的祝贺！
2010年我们虽做了一些实事，取得了一些成绩，但离上级的要求和同学们的愿望还有一定距离。面对未来，我们将继续努力，总结经验，开拓进取，不断开创我院学生工作新局面，为学院的建设和发展做出更大的贡献。
谢谢大家！

2011年1月7日
